

**Antal István**

**Roma szakkollégiumi képzés Magyarországon.**

A romák társadalmi integrációjához elengedhetetlenül fontos, hogy a cigány származású értelmiségiek száma elérje a „kritikus tömeget”, akik befolyásolni tudják a társadalmi folyamatokat. Az államnak és intézményeinek természetesen jelentős szerepe van abban, hogy kialakítsa a megfelelő jogi kereteket és támogatási rendszereket a változásokhoz. Felelőssége van a piac szereplőinek és a civil szervezeteknek is a problémák meghatározásában és ezekre adott válaszokban. Mely szervezetek, mely csoportok lehetnek a partnerek ebben a munkában? Ha egy mondattal szeretnénk választ adni a kérdésre azt mondhatnánk: a roma és a nem roma értelmiségiek, politikai, tudományos és gazdasági elit, akik különböző társadalmi szerevetek és akciók vezetésével és szervezésével tudnak hatást gyakorolni a mindenkori döntéshozatalra és a közösségekre.

Ha elfogadjuk azt, hogy a diplomával rendelkezőket az értelmiség részeként definiáljuk, tudva, hogy vannak olyanok, akik nem rendelkeznek diplomával, de értelmiségi szerepet töltenek be a társadalomban, akkor megbecsülhetjük a roma és a nem roma értelmiségiek számát. A roma közösségekben nagyon kevés azoknak a száma, akik diplomával rendelkeznek, vagy felsőoktatási intézménybe járnak. Ha jobban megvizsgáljuk a roma értelmiségiek helyzetét, feltételezhetjük, hogy a többséghez képest közöttük még kevesebb azoknak a száma, akik aktív közéleti szerepet vállalnak. A nem roma közösségekben jobb a helyzet, több felsőoktatási végzettséggel rendelkező található értelmiségi pályán. Viszont a nem roma értelmiségiek között is kevesebb azoknak a száma, akik a véleményformáló, befolyást gyakorló elithez tartoznak.

Az elmúlt évtized tapasztalatai azt mutatják, hogy tehetséggondozó vagy szakkollégiumi programban részt vett roma fiatalok azok, akik ma döntéshozói és véleményformáló szerep közelébe kerültek. Várhatóan a roma fiatalok támogatására létrehozott intézményekből kikerülő hallgatók értelmiségi állásokat töltenek be, jövőben szerepet vállaljanak a közösségben és vezessék azokat a társadalmi kezdeményezéseket, akciókat, melyek a társadalmi integráció felé vezetnek.